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Azi pe plan mondial există o serie de preocupari m domeniul toxi
cologic, în (ceea ce priveşte compuşii organici utilizaţi în industria chi
mică. Se are în vedere cercetarea modificărHor biochimice produse de 
aceste substanţe iasupra organismului animal. (3-7), (9-12), .(14), (16), 
(18-19), (21). 

Timuromul este o substanţă organică, sintetizată la Centrul de Chi
mie Timişoara, în scopul de a fi utilizată ca biostimulator. 

In această lucrare ne-am propus să cercetăm modificările metabolice 
produse de timurom, asupra organismului animal şi anume la şobola
nul alb. 

Scopul lucrării a fost testarea acestei substanţe organice în vederea 
stabiJirii compatibHităţii biologice, în vederea completării datelor toxi
cologice existente, precum şi a posibilităţii de livrare pentru export. 

Cercetările s-au făcut utilizîndu-se timuromul sub forma de pulbere, 
precum şi ca emulsie. 

Material şi metodă 

S-au utilizat un număr de 12 loturi experimentale şi 1 lot martor, 
în vederea stabilirii dozelor toxicologice (acută şi cronică). Aceste loturi 
au cuprins un număr de cîte 20 şobolani albi. Fiecare individ avînd o 
greutate cuprinsă între 150-180 g. 

Dieta administrată a fost conform STAS-ului, prevăzut de către Mi
nisterul Sănătăţii. Animalele s-au procurat de la crescătoria fermei Cer
nica. Căile de administrare a substanţei, atît sub formă de pulbere, cît 
şi ca emulsie au fost: orală (prin boluri alimentare), gavaj şi pe cele in
traperitoneală. 

S-au administPat doze totale cuprinse între 400-1 750 mg/Kg pentru 
toxicitatea acută şi 568-2 160 mg/Kg pentru toxicitatea cronică. 

Analizele chimice s-au efectuat pe ficat de şobolan alb, atît la lotu
rile experimentale cit şi la lotul martor. 
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Metodele utilizate în vederea analizelor chimice sînt gravimetrice, 
titrimetrice şi colorimetrice, menţionate în literatura de specialitate 
(1-2), (8), (13), (15), (17), (20). 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

1. CARACTERISTICILE cmMICE ALE FICATULUI IN URMA ADMI
NISTRARII TIMUROMULUI PULBERE 

Ca urmare a administrării timuromului pulbere la şobolanul alb pe 
cale orală sau intraperitoneală, s-a constatat că în ficat s-au produs o 
serie de modificări chimice exprimate prin creşterea concentraţiei în 
substanţă uscată totală, consecinţa fiind scăderea conţinutului în apă. 
ln privinţa raportului dintre substanţele minerale şi organice totale, pre
ponderente sînt cele organice, existînd tendinţa de creştere a concen
traţiei lor cînd substanţa a fost administrată pe cale orală şi prin gavaj. 
De asemenea concentraţia în sulfaţi (SO~-) este crescută în ficat, în urma 
administrării timuromului pulbere, intraperitoneal şi prin gavaj, atin
gîndu-se raporturi de 6,5/1,00 şi 3,1/1,0. Aceeaşi stimulare a concen
traţiei în componente biogene şi anume a compuşilor cu. azot (NOJ-) s-a 
constatat în ficat, prin administrarea substanţei intraperitoneal şi prin 
gavaj, atingîndu-se raporturi de 1,5/1,0 şi 1,7 /1,0. 

In cazul azotiţilor (N02-) însă se produce o diminuare cantitativă în 
ficat, ca urmare a administrării timuromului, indiferent de metoda prin 
care s-a aplicat substanţa (oral, gavaj,. sau intraperitoneal). Concentra
ţiile cele mai mici s-au semnalat în ficat cînd timuromul s-a administrat 
intraperitoneal, raportul fiind de 4,1/1,0. 

Dintre componentele biogene şi anurne compuşii cu azot, amoniul 
(NH:), în ficatul de şobolan alb, ca urmare a administrării timuromului 
pulbere, indiferent de metoda de administrare, a avut concentraţiile cele 
mai mari. Prin administrare intraperitoneală, concentraţiile au atins va
lori de pînă la 4 347 mgO/o. La martor concentraţiile au fost de numai 
47 mg<'/ol. 

La compuşii cu fosfor şi anume la fosfaţi (Po;-), are loc de aseme
nea o creştere a concentraţiei lor. Valorile cele mai mari s-au obţinut 
cînd substanţa s-a administrat prin boluri alimentare. S-a înregistrat un 
raport de 1,6/1,0 (Fig. nr. 1.). 

2. CARACTERISTICILE CHIMICE ALE FICATULUI IN URMA ADMI
NISTRARII TIMUROMULUI EMULSIE 

In cazul administrării timuromului sub formă de emulsie, modifică
rile chimice înregistrate la ficatul de şobolan, sînt exprimate prin scă
derea cantitativă a substanţei uscate, corelată cu creşterea conţinutului 
în apă. In privinţa substanţelor organice s-a constatat că au fost prepon
derente faţă de cele minerale. 

ln ceea ce privesc sulfaţii (SO~- ), aceştia au avut de asemenea con-
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centraţii scăzute în ficat, ca urmare a administrării timuromului emulsie 
prin boluri alimentare, precum şi intraperitoneal. Invers, în cazul în 
care substanţa s-a administrat prin gavaj, modificările induse la nivelul 
ficatului sînt exprimate prin creşterea concentraţiei în sulfaţi, raportul 
comparativ cu martorul fiind de 4,2/11,0. 

De asemenea azotiţii (N02) au arătat concentraţii mici în ficatul de 
şobolan, indiferent de calea de administrare a substanţei. în schimb în 
ceea ce priveşte conţinutul în amoniu (NHt), ca urmare a administrării 
timuromului sub formă de emulsie, s-a constatat o creştere a concen
traţiei în ficatul de şobolan alb. Concentraţia în amoniu (NHl) din fi
cat, în cazul administrării timuromului pulbere, deşi a înregistrat o sti
mulare comparativ cu martorul, totuşi valorile au fost mai mici, în com
paraţie cu cele înregistrate cînd substanţa s-a administrat ca emulsie. 

In ceea ce privesc compuşii cu fosfor şi anume fosfaţii (PO!-), în ca
zul administrării timuromului. emulsie, pe cale orală şi prin gavaj, de 
asemenea în ficatul de şobolan, s-a produs o creştere a concentraţiei în 
fosfaţi. Invers, în cazul cînd timuromul emulsie s-a administrat prin bo
luri alimentare şi intraperitoneal, concentraţia în fosfaţi în ficatul de şo
bolan a fost mai scăzută, în comparaţie cu valorile determinate la 
martor. 

Cercetările efectuate asupra ionilor bivalenţi şi anume a calciului 
(Ca++) precum şi a magneziului (Mg++) din ficatul de şobolan alb, au 
arătat concentraţii mai mici, cînd timuromul emulsie s-a administrat 
intraperitoneal şi prin boluri alimentare. în schimb, cînd timuromul 
emulsie s-a administrat prin gavaj, s-a constatat o creştere a concentra
ţiei ionilor bivalenţi în ficatul de şobolan. Magneziul (Mg++) a înre
gistrat de asemenea concentraţii ridicate în cazul în care timuromul 
emulsie s-a administrat prin gavaj. Raportul dintre calciu şi magneziu 
(Ca++/Mg++) este în favoarea calciului (Ca++) în ficatul de şobolan, 
atît la martor, cît şi în cazul administrării timuromului. Concentraţia în 
calciu (Ca++) a fost însă mai mare în cazul administrării timuromului. 
(Figura 1.). 

CONCLUZII 

1. Cercetările chimice efectuate la ficatul de şobolan alb, au arătat 
că modificările produse se datoresc toxicităţii timuromului şi anume că 
timuromul-pulbere are un grad de toxicitate mai mare în comparaţie cu 
timuromul-emulsie. 

2. Acţiunea timuromului se manifestă selectiv asupra ficatului de şo
bolan alb, fiind dependentă de calea de administrare, forma în care s-a 
administrat timuromul (pulbere sau emulsie), precum şi de concentraţia 
acestuia. 

3. Timuromul a acţionat ca o substanţă relativ toxică, avînd un grad 
de toxţdtate variabil, care se reflectă prin modificări metabolice com
plexe în concentraţia componentelor biogene (azot şi fosfor), cationii bi-
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valenţi (calciu şi magneziu), conţinutul total de substanţe organice şi 
minerale, cantitatea de substanţă uscată şi apă. 

4. Timuromul a stimulat sinteza azotului şi fosforului în ficatul de 
şobolan alb, acţionînd ca o substanţă chimică biostimulatoare. 
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Fig. 1. Modificări chimice ale substanţelor minerale şi organice, a componentelor 
biogene, azot şi fosfor, a ionilor bivalenţi, calciu ,şi •magneziu, precum fii a sulfaţilor, 

in ficatul ,de şoblan alb, în urma administrării timuromului. 
B - boluri alimentare, G - gavaj, !IP 1- intraperitoneal, MI- martor. 
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THE INFLUENCE OF THIMUROM UPON THE ANIMAL ORGANISM 

(Summary) 

Chemical investigations carried out on thimurom given to white rat, pointed 
out its toxic and biostimulating action, expressed by seri.ous modifications of nitro
gen and phosphorus metabolism in liver, with irnplications on the to'dal content 
of organic and mineral substances, of the content in dry matter and water. 

The toxic .iction is selective âependent on the form of substance; powder or 
emersed, concentration and jjhe way in which it was administered. 

The results pointed out clear metabolica! modifications, more significant ii> 
case of powder thimurom. 
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